

La Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja

Ayer, a medio día, en el Teatro, tuvo lugar un acto de gran trascendencia social: la inauguración de la Caja Colaboradora de Castilla la Vieja, integrada por las provincias de Soria, Segovia, Logroño y Burgos.

La presidencia

Se dignó presidir el referido acto el Emmo. Sr. Cardenal-Arzbispo, doctor D. Juan Benlloch, a quien acompañaban los señores gobernadores civil y militar, alcalde, presidente de la Diputación, delegado de Hacienda, y los representantes del Instituto Nacional de Previsión y de las Cajas Colaboradoras de toda España, cuyos nombres dábamos el sábado.

Propónase tomar parte en esta solemnidad el señor vizconde de Eza, pero no le ha sido posible ausentarse de Madrid, a causa de estarse celebrando el Consejo de guerra para juzgar la actuación en Marruecos de los generales Berenguer y Navarro.

En las diversas localidades del coliseo se ven representaciones de todas las clases sociales, y particularmente del elemento obrero.

D. Amadeo Rilova,

presidente del Consejo de la Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja.

Da lectura de un telegrama del general Marvá, que dice así:

«Me adhiero con todo entusiasmo a público regocijo por inauguración Caja previsión social Castilla la Vieja, de la que tanto bien pueden esperar las clases trabajadoras. Ruego a usted se sirva aceptar testimonio de gratitud y simpatía Instituto por labor realizada patrióticamente para llegar a este resultado satisfactorio y se haga intérprete ante ilustres patrios burgaleses que con usted han trabajado en esa magna empresa social de los sentimientos de especial estima y agradecimiento del Instituto Nacional de Previsión hacia ellos, saludando a todos cordialmente. — José Marvá, presidente Instituto Nacional de Previsión.»

También se ha recibido este otro despacho:

«Señor D. Amadeo Rilova. — Caja Previsión Social. — Valencia. — Reunidos elementos patronato Valladolid-Palencia saludan cordialmente representantes Instituto y Cajas Previsión congregados inaugurar Caja castellana y tratan asuntos convenientes régimen seguros obreros adhiriéndose resoluciones aplicación fondos recargo herencias. — Navarro, Gómez, Díez, Madrigal, Gusano, Conde, Rivas, Olea, Cabello.»

El señor Rilova pronuncia un discurso enalteciendo una institución que funde los corazones en un solo ideal, el amor, que lleva al mundo por el camino de la paz.

Añade que se ha dado el primer paso y no es posible retroceder, pues el Instituto no solo aspira al mejoramiento de la pensión de retiro, sino que aspira a más; aspira a desarrollar la riqueza pública mediante obras sociales, como casas baratas, fomento de la agricultura, etc.

Elogia grandemente al señor cardenal Benlloch, por la obra de previsión realizada en el Valle de Arazo, y al señor Maluquer, catalán entusiasta y español glorioso.

Termina pidiendo la bendición de su eminencia para esta obra.

D. Augusto Bacariza,

director de la Caja Regional Gallega de Previsión.

Señala la importancia de este acto, no solo para Castilla, sino para España entera.

Evooca al Apostol Santiago, estableciendo un parangón entre la obra de unidad, por este realizada y la que realiza el Instituto Nacional de Previsión al fundir en un solo sentimiento y en un solo ideal a todas las regiones españolas, para hacer una España grande.

Trae el saludo y la felicitación de la región gallega, excitando a proseguir la obra sin desmayo.

D. Antonio Ollero

vicepresidente del Consejo directivo de la Caja de Seguros Sociales y Ahorros de Andalucía occidental.

Testimonio su entusiasta adhesión en nombre de Andalucía a esta hidalga tierra castellana, que tanto ha influido en las empresas más gloriosas para la Patria.

D. J. Basterra,

vicepresidente del Consejo de la Caja de Ahorros Vizcaína.

Felicita del refuerzo que la previsión y el ahorro recibe con la Caja de Castilla la Vieja, que a todos alcanza, y ofrece el decidido apoyo de Vizcaya.

Proclama muy alto el nombre de la Diputación vizcaína y enaltece las figuras del cardenal Benlloch, general Marvá y Maluquer, alma de este movimiento, a quien España sabrá algún día honrar.

D. Francisco Moragas,

director de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros de Barcelona.

Su discurso, interesantísimo, es escuchado con religioso silencio, sólo interrumpido como los de los anteriores oradores — por formidables salvas de aplausos.

Vengo a dirigiros unas palabras — decía el señor Moragas — como hijo de una gran familia: la familia de la Previsión. Y aquí venimos, henchidos de orgullo, para abrir los brazos a nuestros nuevos hermanos.

Esta familia — prosigue — tiene su forma externa, que el pueblo conoce, pero también tiene su parte interna, su espíritu, su alma. Esto no lo conoce el vulgo, y de esto es de lo que vengo a decir algunas palabras.

Sea punto menos que imposible seguir al señor Moragas en su amena e instructiva disertación, respecto a la finalidad de la previsión en sus diversos aspectos, que en el fondo, su espí-

ritu y su alma viene a coincidir en el amor.

Pero es que también la Previsión se manifiesta en una forma sabia, acumulando grano a grano capitales para devolverlos a la colectividad, a la Patria, en obras útiles y benéficas.

Expresa el temor de que en las palabras que ha de pronunciar pudiera creerse que había algo molesto para las demás regiones y ruega que no se tomen en tal sentido, adelantando que es preciso tener presentes las circunstancias de cada localidad, que hacen posible en unas lo que no es posible en otras.

Y pasa a hablar de la Caja de Cataluña, que cuenta con más de 800.000 imponentes y con más de doscientos millones de pesetas, los cuales son utilizados de dos maneras: directa e indirecta: la primera por medio de sus inversiones, pero la mirada fija siempre en la utilidad, construyendo escuelas y atendiendo a otras obras sociales.

El entusiasmo ha ido creando una riqueza espiritual, pues no solamente han de preocuparse del orden económico.

Así, en 1915, la Caja de Cataluña ensayó en San Sadurn de Noya el Homenaje a la Vejez, para el cual se ha señalado el lunes de Pascua de Resurrección, habiéndose organizado Patronatos en los pueblos.

El éxito ha sido tan grande, que en nueve años se han celebrado más de seiscientos homenajes y se han concedido pensiones vitalicias a más de mil viejecitos.

Este año — decía el señor Moragas — el lunes de Pascua se ha podido ver mil doscientos automóviles por las calles de Barcelona, conduciendo cada uno, dos o tres ancianos, proporcionándoles con todo sosiego y con todo respeto un día de placer... de alegría...

La Caja de Pensiones acogió la idea del subsidio de Maternidad, y más de dos mil obreras han sido pensionadas, además de disfrutar de asistencia médica y enfermeras.

Dice que ha oído hablar a una personalidad de Burgos de los cientos de asilos que hay en los Hospicios y en las Hermanitas de los Pobres, y pone de relieve la hermosísima obra que la Caja de Barcelona, con sus doscientos millones, realiza, confiándosela el cuidado de tuberculosos, ciegos, sordo-mudos, que, lejos de constituir un sacrificio para la Caja, supone un beneficio inmenso en orden a la espiritualidad de la indicada obra.

En los Asilos provinciales — exclama — solo se aceptan los pobres de las respectivas provincias; en los municipales, los de los municipios respectivos; en los de las mancomunidades solo tienen ingreso los de las regiones mancomunadas. En los Asilos de las Cajas de Previsión son admitidos todos los españoles.

Consigna su satisfacción por encontrarse aquí, entre «su familia». Pero hay algo más que le emociona: el hallarse entre tan ilustres personalidades, presididas por el cardenal Benlloch, cuyo talento y entusiasmo creó e impulsó en la Seo de Urgel la Caja de Ahorros y Pensiones, celebrándose allí el Homenaje a la Vejez, con la cooperación de otro apostol de la enseñanza, el señor Carulla, rector de la Universidad barcelonesa.

Termina diciendo que en nombre de Cataluña y Baleares previsoros deja aquí su alma entre la gran familia, todo amor. (Ovación entusiasta).

D. Luis Díez del Corral,

representante de Logroño en la Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja.

Cree el obrero — dice — que la concesión del retiro es una limosna o una dádiva del patrono, y no es así.

El obrero tiene perfecto derecho a ese beneficio, porque el trabajo es un deber ético, que obliga a todos, pero habrá que imponer sanción al holgazán, aunque sea rico.

Hace un llamamiento a los obreros para que vengán a robustecer esta obra de reivindicación, de justicia social; obra que no puede realizarse violentamente, a saltos, sino que es obra de constancia; y pues el trabajo es una virtud, es necesario hacer al obrero un poco más de justicia en la tierra, si ha de conquistarse una más alta recompensa.

«Logroño, Segovia, Soria secundarán con entusiasmo los trabajos de nuestra madre Castilla, agrupándose en torno del Caput Castellae, que ha de ver con satisfacción cómo le siguen sus hijas, después de haber empuñado Burgos la bandera de reivindicación obrera, de justicia social, como antorcha del progreso.»

D. José Maluquer,

consejero delegado del Instituto Nacional de Previsión.

Su presencia en la tribuna es acogida con una ovación cariñosísima. No oculta su emoción al levantar su voz otra vez en esta admirable e histórica ciudad de Burgos.

Y con la autoridad que le presta su condición de propagandista infatigable, habla de la significación del retiro obrero, previsión científica como misión del Instituto Nacional, y coordinación de derechos y deberes sociales, pero voluntarios, que son los que dan la medida a la cultura de un pueblo.

Afirma que el Instituto ha celebrado más de setecientos actos de propaganda de la Previsión en España, en fábricas, en talleres, en todas partes.

Y concluye exponiendo el programa del curso de seguro obrero, en el Ateneo de Igualada; programa de expansión nacional, de pacificación social, especie de Laboratorio obrero, con la doctrina del régimen legal de Previsión.

D. Inocencio Jimenez,

Vice-presidente del mismo Instituto.

Comienza dedicando un homenaje al

insigne presidente del Instituto Nacional de Previsión, general Marvá, y al venerable señor Maluquer, de quien dice que después de alejado de la vida activa, viene a Burgos a colaborar en esta obra para bien de la Patria, que atraerá sobre él las bendiciones del Cielo...

Como bendición de la Patria parece también el gesto de las Cajas Colaboradoras de todas las regiones, viniendo a Burgos para hablar por boca de sus representantes.

En nombre del Instituto, reconoce la labor asidua y meritoria de las diversas corporaciones que han aportado la nueva Caja de Castilla la Vieja.

Muestra su gratitud a todos, y de manera especialísima a la Prensa, por su labor de cultura social, no superada — dice — en ninguna otra región de España.

La inauguración de esta Caja — añade — es para nosotros un acontecimiento; pero aquí no hemos venido para asistir a una fiesta más de los diecisiete Cajas Colaboradoras existentes; hemos venido de una manera especial, por la significación de Castilla, porque aquí podíamos afirmar una vez más nuestra característica, puesto que el Instituto Nacional de Previsión no vive en Madrid, sino que vive en todas las regiones de España, y se reúne en Burgos con el objeto de celebrar una Asamblea para realizar una obra eminentemente social.

Hace notar que no vive la Previsión de disposiciones emanadas de la Gaceta, sino de una serie de órganos que nacen de la sociedad misma y que forman las Cajas Colaboradoras.

Esta obra social tiene constantemente que estudiar y resolver los problemas que su Laboratorio le presenta, y por eso, la Asamblea de Burgos, prestará preferente atención a temas tan trascendentales como el mejoramiento del retiro y pensiones para la vejez, implantación de este régimen para los obreros agrícolas, y coordinación de la actuación de las Cajas, para invertir parte de sus reservas en préstamos a los Ayuntamientos, con destino a la construcción de escuelas, problema este de dignidad nacional.

Termina declarando que el Instituto desea que los Homenajes a la Vejez se realicen, y pronto, en Castilla, porque los actos de espiritualización engrandecen a los pueblos.

El cardenal Benlloch

Me han encomendado — dice Su Eminencia — que haga el resumen de esta fiesta. Es decir, algo así como si tuviera que recoger en un jardín todas las flores, todas las esencias de amor y de caridad, aquí derramadas por ilustres oradores que nos han honrado, acudiendo de todas las regiones para rodear a su bendita madre y proclamar, en momentos solemnes, que España es la Patria, grande, única e indivisible.

Con singular acierto, recoge nuestro querido Prelado las notas más salientes de los discursos y las pone el adecuado comentario, para converger en el lema: Amor, como solución a todos los conflictos sociales. Porque donde no hay paz, no hay orden, no hay civilización, y destrerrada la paz, queda entronizado el odio.

Refiérese a la situación de los pueblos afectados por la post-guerra, en los cuales se advierte algo que pudiera compararse a un «derrame interior», como reflejo de las luchas económicas; y dirigiéndose a los obreros dice que todas las obligaciones que la ley impone, todas estas impulsiones de los pueblos serán estériles si no tienen la debida y adecuada colaboración.

Y cita un ejemplo de lo que puede conseguir el Ahorro, que va de la mano con la Previsión.

Era una época en que no se conocía el retiro obrero. Pero yo — dice el señor cardenal — conocí a un jornalero que de su modesto haber, una vez cubiertas las atenciones de su humilde casa, pretendió ahorrar, operación para la que se necesitaba saber muchas matemáticas, de esas que no se aprenden en los libros, hasta llegar al conocimiento del puñado de reales que podía reunir.

Claro es — agregaba Su Eminencia — que yo no opino que el obrero debe privarse de cualquier distracción lícita, como compensación a su trabajo. Pero lo cierto es que aquel a quien me refiero prefirió el ahorro y eligió por hucha a un hijo que tenía, con el noble afán de ver si reunía un capitalito con el cual poder dar a aquel una carrera.

Y, en efecto, sus deseos se vieron satisfechos, y cuando el joven terminó la carrera, estando su padre todavía util para el trabajo:

— Padre mío — le dijo — desde hoy, el retiro obligatorio, en justa compensación a vuestra austeridad y a vuestro esfuerzo,

¡El niño de entonces, el hijo de aquel jornalero — exclama S. E. — es el cardenal Benlloch!

Estas palabras son acogidas con una ovación delirante, clamorosa.

Y ved — añade nuestro prelado — cómo esta es la verdadera democracia. Mi buen padre, con su honradez, con su trabajo, me puso en camino de llegar a ser un Príncipe de la Iglesia, colmado de honores en diversos países, y yo pude ofrecerle un palacio, en el cual residí hasta que pasó a mejor vida, en esta noble tierra burgalesa.

Agrega S. E. que se pone a la cabeza, en marcha triunfal por España, de la obra del Ahorro y de la Previsión e invita a todos al primer Homenaje a la Vejez, que se celebrará este verano en Burgos.

Lee a continuación los telegramas dirigidos a los generales Primo de Rivera y Marvá, que más adelante publicamos y que fueron recibidos con grandes aplausos, y pone término a su brillante disertación con estas palabras:

— Puesto que aquí se ha evocado la figura del Apostol Santiago, gritemos: ¡Ahorro y Previsión y ciega España!

Todos los discursos fueron recibidos con entusiastas ovaciones. El fotógrafo señor Espiga entró seguidamente en funciones.

Bendición de los locales

Los concurrentes se trasladaron al palacio de la Diputación, en cuya planta baja, izquierda, se hallan admirablemente instaladas las oficinas de la Caja

Colaboradora, procediendo a su bendición el Emmo. Sr. Cardenal.

Telegramas

«Madrid y Sevilla. — Excelentísimo señor general Primo de Rivera, presidente del Directorio Militar:

Reunida solemnísima Asamblea para inaugurar Caja Previsión Social Castilla la Vieja, que comprende provincias Burgos, Logroño, Segovia y Soria, con asistencia todas autoridades, entidades sociales y elementos patronales y obreros y con participación Instituto Nacional Previsión y Cajas colaboradoras para Retiro Obrero, acordados por unanimidad comunicar a vuestro satisfacción por entrega fondos procedentes recargo herencias de parientes lejanos y de extraños para mejorar situación obreros asegurados que van cumpliendo 65 años y ver con simpatía iniciación curso seguro obrero.

Terminada esta solemnidad, las representaciones del Instituto y Cajas colaboradoras van dedicarse aquí estudiar experiencias realizadas en todas las regiones agrícolas para la eficaz implantación del Retiro Obrero en la agricultura y coordinar instrucciones para comenzar inmediatamente inversiones de finalidad social dedicadas a préstamos para construcción edificios escolares, utilizando facilidades dadas por Estatuto municipal y por colaboradores ministerio Instrucción Pública en virtud de actos de Gobierno que han merecido aplauso.

Solemnidad inaugural ha terminado proclamándose acuerdo de organizar inmediatamente primer Homenaje a la Vejez en Castilla, con la ayuda del Instituto, de la Caja de Castilla la Vieja y de autoridades y entidades reunidas.

Complacenos reiterarle nuestra consideración personal al comunicar a vuestro tan gratos acuerdos. — Cardenal Benlloch, general Moreno Gil de Borja, representante capitán general; general Ruiz, gobernador esta provincia; Inocencio Jimenez, vicepresidente Instituto; José Maluquer, consejero delegado Instituto; Amadeo Rilova, presidente Caja Previsión Social Castilla la Vieja; Tomás Alonso de Armiño, presidente de la Diputación provincial de Burgos; José María de la Puente, primer teniente alcalde de Burgos; Eloy Sanz, alcalde de Soria; Luis Díez del Corral, presidente Comité Previsión Logroño y Federación Sindicatos Agrícolas Católicos; Pedro Tena, presidente Círculo Católico Obreros Burgos; Julio de la Torre, en representación de la Diputación de Segovia, como entidad fundadora; conde Hervías, en representación de la Diputación de Logroño, como entidad fundadora; Moliner, presidente Cámara de Comercio; Ángel Remacha, presidente Cámara Agrícola; Benito Díaz de la Cebosa, vocal patrono de la Comisión Paritaria Nacional; Pedro de la Fuente, vocal obrero de la Comisión Paritaria Nacional de Previsión; Francisco Moragas, director de la Caja de Pensiones para la Vejez de Barcelona; Juan Mon y Pascual, representante del Patronato de Previsión Social de Cataluña y Baleares; Augusto Bacariza, director de la Caja de Galicia; Manuel Vigil, por la Caja Asturiana; Ricardo de la Coche, por la Caja de Santander; Mario Bastera y José Ganzañara, por la Caja Vizcaína; Mariano Andrés, por la Caja Leonesa; Severino Aznar, por la Caja de Aragón; Luis Jordana y Huguet, por la Caja Valenciana; Ollero y Camacho, por la Caja de Andalucía occidental; Caballero, de la Caja de Andalucía oriental; Villalobos y Sáenz, de la Caja de Salamanca.»

«Madrid. — José Marvá, Plaza Santa Catalina de los Donados, 3:

Celebrada solemnísima Asamblea bajo presidencia cardenal Benlloch con asistencia autoridades, corporaciones, entidades patronales y obreras y representación de todas Cajas colaboradoras, acordóse manifestar a vuestro gratitud por saludos y alientos que nos ha otorgado y adhesión a la obra abnegada que realiza y a las virtudes sociales que ha prologado en la obra de previsión social.

Saludándole con respetuoso afecto, cardenal Benlloch, general Moreno Gil de Borja, general Ruiz, Inocencio Jimenez, José Maluquer, Amadeo Rilova, Moragas, Bacariza, Ollero, Díez del Corral, en representación reunidos.»

Notas sueltas

A la entrada del Teatro se entregaban a los concurrentes unos folletos sobre el curso de Seguro Obrero en el Ateneo de Igualada, escrito por el señor Maluquer.

Ayer visitaron los comisionados del Salón de Recreo, Catedral, Cartuja, Fresdelval y Huelgas.

Las Cajas Colaboradoras Esta mañana, a las diez, se han reunido en Asamblea en el Salón de Sesiones de la Diputación, para tratar del examen de las ponencias.

— Esta tarde ha continuado la sesión que se ha celebrado en hermosa galería de la fábrica de Ruiz después de visitarla.

En el Ayuntamiento

Mañana, a las seis de la tarde, en el despacho de la Alcaldía, serán obsequiados con un champagne de honor los comisionados forasteros que han venido a inaugurar la Caja de Previsión Social de Castilla la Vieja.

El sábado le fué administrado el santo Viático a nuestro distinguido amigo D. Federico Fernández Izquierdo, decano del ilustre Colegio de Abogados.

Hoy continuaba en el mismo estado de gravedad, habiendo pasado intranquilo la noche.

Hacemos fervientes votos por su salud.

Esta mañana, a las once, se ha verificado en la iglesia parroquial de Santa Agüeda, el matrimonial enlace de la bellísima y distinguida señorita Casilda Alfaro González y D. Gerardo Díez de la Lastra Peralta, capitán de infantería, delegado gubernativo de Villarcayo.

Actuaron de padrinos los padres de la novia, D. Juan José Alfaro Lucio, comandante de caballería, ayudante del capitán general de la primera región señor Moltó, y D.ª Elvira González Fernández de los Corrales.

Bendijo el enlace el Ilmo. Sr. Obispo de Pamplona D. Mateo Múgica, y suscribieron el acta como testigos, por parte de la desposada, D. Rodrigo de Sebastián, D. José María González, don Salvador Galarreta y D. Pedro Alfaro, tíos de la misma, y por parte del novio, el señor marqués de Murga, D. José Martínez, D. Eulogio Díez de la Lastra y D. Florentino González Carrillo, estos dos tíos del contrayente.

Después de la ceremonia religiosa se trasladaron los invitados al hotel de D. Martín Avila, donde se les sirvió un espléndido almuerzo.

Los recién casados han salido en automóvil para la finca que los padres de la novia poseen en la Sierra de los Cerros.

Deseamos a la feliz pareja todo género de felicidades, y enviamos a las familias de los contrayentes nuestra cordial enhorabuena.

Ayer salió para Bilbao, a donde ha sido destinado, acompañado de sus hijos, nuestro estimado amigo D. Luis Lión, jefe de Via y Obras, que ha sido de la sección de Burgos.

Deseamos al señor Lión una feliz estancia en la capital de Vizcaya, si bien sentimos su ausencia de entre nosotros.

Ha fallecido en esta población doña Clara Rodríguez Ibañez, esposa de nuestro estimado amigo y compañero en la Prensa D. José Antonio Quesada Sáez, Reciban este, su hija Carmen y demás apenada familia nuestro pésame muy sentido.

Mañana, a las once, en la capilla del Santísimo Cristo, de la Catedral, se celebrará la boda de nuestro querido amigo D. Pedro Fernández, ex concejal y consejero de la Succursal del Banco de España, con la bellísima señorita Tomasa Rodríguez, hija de D. Mariano, acreditado editor y presidente de la Asociación de la Prensa de Burgos.

En los últimos exámenes verificados en Vitoria ha obtenido el grado de bachiller el joven D. Gregorio Ortega Mur, teniente del Cuerpo de Ambulancia de la Cruz Roja.

A las muchas felicitaciones que ha recibido unimos la nuestra.

Ayer domingo se verificó la petición de mano de la virtuosa y distinguida señorita Luisa Villanueva Ruiz-Castilla, para el joven y culto doctor en Medicina D. José Luis Díez Martínez.

Hizo la petición la madre del novio y respetable señora D.ª Carmen Martínez, viuda de Díez Gallo, acompañada de su hijo, el competente ingeniero de los ferrocarriles M. Z. A.

Entre los novios se cruzaron valiosos regalos, y quedó fijada una fecha en el próximo Octubre para la boda.

Nuestra enhorabuena y con ella los mejores deseos para los prometidos.

Hoy ha tomado posesión del cargo de magistrado de esta Audiencia, don José de Juana Velasco, querido amigo nuestro.

En las oposiciones a la Judicatura, y previos brillantes ejercicios, ha obtenido uno de los primeros puestos el joven abogado D. Miguel García Obeso, hijo de nuestro estimado amigo don Pedro Jesús García de los Ríos.

Sea enhorabuena.

Ecoss de sociedad

El sábado le fué administrado el santo Viático a nuestro distinguido amigo D. Federico Fernández Izquierdo, decano del ilustre Colegio de Abogados.

Hoy continuaba en el mismo estado de gravedad, habiendo pasado intranquilo la noche.

Hacemos fervientes votos por su salud.

Esta mañana, a las once, se ha verificado en la iglesia parroquial de Santa Agüeda, el matrimonial enlace de la bellísima y distinguida señorita Casilda Alfaro González y D. Gerardo Díez de la Lastra Peralta, capitán de infantería, delegado gubernativo de Villarcayo.

Actuaron de padrinos los padres de la novia, D. Juan José Alfaro Lucio, comandante de caballería, ayudante del capitán general de la primera región señor Moltó, y D.ª Elvira González Fernández de los Corrales.

Bendijo el enlace el Ilmo. Sr. Obispo de Pamplona D. Mateo Múgica, y suscribieron el acta como testigos, por parte de la desposada, D. Rodrigo de Sebastián, D. José María González, don Salvador Galarreta y D. Pedro Alfaro, tíos de la misma, y por parte del novio, el señor marqués de Murga, D. José Martínez, D. Eulogio Díez de la Lastra y D. Florentino González Carrillo, estos dos tíos del contrayente.

Después de la ceremonia religiosa se trasladaron los invitados al hotel de D. Martín Avila, donde se les sirvió un espléndido almuerzo.

Los recién casados han salido en automóvil para la finca que los padres de la novia poseen en la Sierra de los Cerros.

Deseamos a la feliz pareja todo género de felicidades, y enviamos a las familias de los contrayentes nuestra cordial enhorabuena.

Ayer salió para Bilbao, a donde ha sido destinado, acompañado de sus hijos, nuestro estimado amigo D. Luis Lión, jefe de Via y Obras, que ha sido de la sección de Burgos.

Deseamos al señor Lión una feliz estancia en la capital de Vizcaya, si bien sentimos su ausencia de entre nosotros.

Ha fallecido en esta población doña Clara Rodríguez Ibañez, esposa de nuestro estimado amigo y compañero en la Prensa D. José Antonio Quesada Sáez, Reciban este, su hija Carmen y demás apenada familia nuestro pésame muy sentido.

Mañana, a las once, en la capilla del Santísimo Cristo, de la Catedral, se celebrará la boda de nuestro querido amigo D. Pedro Fernández, ex concejal y consejero de la Succursal del Banco de España, con la bellísima señorita Tomasa Rodríguez, hija de D. Mariano, acreditado editor y presidente de la Asociación de la Prensa de Burgos.

En los últimos exámenes verificados en Vitoria ha obtenido el grado de bachiller el joven D. Gregorio Ortega Mur, teniente del Cuerpo de Ambulancia de la Cruz Roja.

A las muchas felicitaciones que ha recibido unimos la nuestra.

Ayer domingo se verificó la petición de mano de la virtuosa y distinguida señorita Luisa Villanueva Ruiz-Castilla, para el joven y culto doctor en Medicina D. José Luis Díez Martínez.

Hizo la petición la madre del novio y respetable señora D.ª Carmen Martínez, viuda de Díez Gallo, acompañada de su hijo, el competente ingeniero de los ferrocarriles M. Z. A.

Entre los novios se cruzaron valiosos regalos, y quedó fijada una fecha en el próximo Octubre para la boda.

Nuestra enhorabuena y con ella los mejores deseos para los prometidos.

Hoy ha tomado posesión del cargo de magistrado de esta Audiencia, don José de Juana Velasco, querido amigo nuestro.

En las oposiciones a la Judicatura, y previos brillantes ejercicios, ha obtenido uno de los primeros puestos el joven abogado D. Miguel García Obeso, hijo de nuestro estimado amigo don Pedro Jesús García de los Ríos.

Sea enhorabuena.

En las oposiciones a la Judicatura, y previos brillantes ejercicios, ha obtenido uno de los primeros puestos el joven abogado D. Miguel García Obeso, hijo de nuestro estimado amigo don Pedro Jesús García de los Ríos.

Sea enhorabuena.

En las oposiciones a la Judicatura, y previos brillantes ejercicios, ha obtenido uno de los primeros puestos el joven abogado D. Miguel García Obeso, hijo de nuestro estimado amigo don Pedro Jesús García de los Ríos.

Sea enhorabuena.

En las oposiciones a la Judicatura, y previos brillantes ejercicios, ha obtenido uno de los primeros puestos el joven abogado D. Miguel García Obeso, hijo de nuestro estimado amigo don Pedro Jesús García de los Ríos.

Sea enhorabuena.

En las oposiciones a la Judicatura, y previos brillantes ejercicios, ha obtenido uno de los primeros puestos el joven abogado D. Miguel García Obeso, hijo de nuestro estimado amigo don Pedro Jesús García de los Ríos.

Sea enhorabuena.

En las oposiciones a la Judicatura, y previos brillantes ejercicios, ha obtenido uno de los primeros puestos el joven abogado D. Miguel García Obeso, hijo de nuestro estimado amigo don Pedro Jesús García de los Ríos.

Sea enhorabuena.

En las oposiciones a la Judicatura, y previos brillantes ejercicios, ha obtenido uno de los primeros puestos el joven abogado D. Miguel García Obeso, hijo de nuestro estimado amigo don Pedro Jesús García de los Ríos.

Sea enhorabuena.

Ingresos profesionales

Habiéndose prorrogado hasta el 30 del corriente mes, en virtud de R. O.

De exámenes

Asilo de párvulos de San Julián

En este amplio Asilo de San Julián, contiguo al colegio de Saldaña, tuvo lugar ayer, desde las diez de la mañana hasta la una y media de la tarde, el examen de todos los párvulos, 404 matriculados, con una asistencia de 366, por el grupo de sus instructoras Hermanas de la Caridad.

Fue un espectáculo verdaderamente impresionante y consolador. Todas las niñas y niños de 4 a 7 años, presentados con trajes modestos, variados, con relativa elegancia, realizaron el programa señalado, con una soltura y una seguridad impropia de tan tiernas edades.

Los ejercicios de higiene, los diálogos y poesías, sostenidos por gran número de niños y niñas; los cantos enlatados a la Religión y a la Patria, y los discursos de presentación y despedida cautivaron y conmovieron al numeroso auditorio, que ocupaba el salón de gradas central.

Terminado el acto, subieron todos en filas a los amplios comedores, donde fueron agasajados con espléndida comida, repartiéndose a la salida pastas variadas a todos los 366 niños que dieron a Burgos un día de gloria y dejaron a las hermanas instructoras en el lugar preeminente que merece su cristiana labor.

Mañana 24, se repetirá el acto con los niños de la escuela de San José, y el día 26, con los del colegio de San Vicente.

AUTOMÓVILES LE ALQUILER EL MEJOR SERVICIO

A MADRADOR SANTOS

San Pablo, 5.—Teléfono 401.
(junto a la nueva Casa de Correos)
Los aviones por la noche, a su domicilio Huerto del Rev. 16. Teléfono 427.

Crónica militar

Destinos

Infantería.—Capitán D. Gabriel Rebellón Domínguez, del regimiento Navarra a Lealtad, continuando de delegado.

Suboficial D. Manuel Escalante García, de cazadores Las Navas, a Lealtad.

Cuerpo jurídico.—Auditor de brigada D. Jaime Rodríguez Candela, disponible en la primera región a la fiscalía de la sexta.

Teniente auditor de tercera, D. Policarpo Pascual Fontcuberta, de la fiscalía de la sexta región a la auditoría de la octava.

Concursos

Una plaza de teniente de Ingenieros (E. A.) en la compañía de alumbrado en campaña.

Se abre un concurso entre fabricantes nacionales para la presentación de muestras con destino a la fabricación del uniforme único.

Reserva

Se concede el pase a la reserva a petición propia, al coronel de Intendencia D. Francisco Esteban Nieto, quedando afecto a la unidad de reserva de la sexta Comandancia.

También se concede el retiro para Madrid, por haber cumplido la edad reglamentaria, al archivero segundo del Cuerpo Auxiliar de Oficinas Militares, D. José Espino, a León, con destino en la Capitanía general de la sexta región.

Nuevos sacerdotes

Conforme a lo que anunciábamos el sábado, se verificó ayer el acto solemnísimamente de celebrar su primera misa el joven presbítero D. Máximo Palacios Saiz, hijo de nuestro buen amigo el conocido industrial D. Ignacio.

El amplio templo parroquial de San Cosme y San Damián se hallaba lleno de personas que acudieron invitadas a presenciar la ceremonia.

Valiosos elementos de la capilla de la Catedral cantaron a cuatro voces la misa del maestro Eslava.

El señor Rector del Seminario de San José, D. Francisco Bou, pronunció un sermón elocuente y lleno de unción evangélica.

Terminada la ceremonia a la una y media por el gran número de amigos que acudieron a besar la mano al nuevo sacerdote, se trasladaron los invitados a una finca propiedad del padre del celebrante y allí fue servido admirablemente por la Vascongada un espléndido banquete de ciento cincuenta cubiertos.

Hubo frases ingeniosas, sana alegría y un ambiente encantador de cordialidad.

El fotógrafo Espiga, tan activo como siempre, impresionó numerosas placas de la fiesta.

Desearíamos que el Señor ilumine al presbítero para que pueda cumplir su elevada misión.

El presbítero D. Felicesimo Ruiz Núñez, celebrará solemnemente por vez primera el santo sacrificio de la misa, mañana, a las diez, en la iglesia parroquial de San Pedro Apostol, de Santa Gadea del Cid.

Le asistirán como padrinos: de capa D. Emilio Rayón Larrayo, beneficiado organista de la S. J. C. B. M. de Burgos, y de honor D. Nicolás Ruiz Díez y la señorita D.ª Heracles Ruiz Angulo, tío y prima, respectivamente del celebrante.

Pronunciará la oración sagrada el elocuente orador D. Santos Bustos Sáez, cura económico de Encío.

Agradecemos la invitación que hemos recibido para un solemne acto y deseamos al nuevo sacerdote los mayores aciertos en el desempeño de su sagrada misión.

DOCTOR LOPEZ GOMEZ

EX PROFESOR DEL INSTITUTO RUSSO, DE MADRID
Especialista en garganta, nariz y oídos
Espolón, 42, entresuelo
Consulta: de diez a una de la mañana

Solemne consagración del templo del Sagrado Corazón

En la mañana de hoy ha sido consagrada y dedicada solemnemente por nuestro Emmo. y Rvdmo. Sr. Cardenal arzobispo, la iglesia de las religiosas de la Visitación (Salesas), de esta ciudad.

Este lindo templo, uno de los más bellos y cuidados de Burgos, es el tercero de los que tienen este privilegio, habiendo sido el primero en lograrlo la Catedral, siguiéndola después la capilla del Colegio de Saldaña.

La comunidad visitandina, que tanto se distingue por la solemnidad de su culto, ha querido seguir en esto las tradiciones de su orden, que aspira a tener sus templos consagrados de esta manera solemnísimamente, y no habiendo podido verificarlo el año último, en que celebró el centenario de su fundador San Francisco de Sales, lo hace ahora en recuerdo de tan gloriosa conmemoración.

Otro recuerdo será el bello mosaico que adorna el tímpano de la puerta de entrada. En él se representa la aparición del Sagrado Corazón a Santa Margarita M. de Alacoque, ocurrida en Paray le Monial en el jardín de los avellanos del famoso monasterio visitandino. La imagen de Jesucristo dentro de gótica aureola, y muy movidas sus vestiduras, desciende sobre nubes, con placidez, mostrando la ardiente viscera, sede de su amor a los hombres sus hermanos, a la devota religiosa, que en actitud extática y de rodillas espera la celestial embajada que la constituye en apóstol de la devoción al Sagrado Corazón.

El jardín además de los típicos abellanos abunda en variedad de flores, entre las que se destacan tulipanes y azucenas. El fondo, que es de oro, muestra la silueta de la abadía de Paray, situada muy cerca del monasterio, todo ello de fuertes contornos como lo exige la condición de la obra.

Esta procede de la Casa Maumjean Hermanos de San Sebastián, bien conocida en Burgos por la colocación de seis vidrieras en la catedral, y autora de bellísimos mosaicos hechos para España y América, que ha empleado las mejores pastas vítreas fabricadas en Venecia al estilo oriental formando con ellas; mediante un trabajo largo y minucioso, la combinación de colores que produce la escena elegida, con la gran armonía de tintas y viveza de colorido propias del género.

En cada uno de los cuatro muros principales del templo se han colocado tres lindas placas de alabastro del país, donde campean cruces grabadas y pintadas de minio de forma florisada, que han de ser unidas por el consagrante. Van dentro de un círculo de color verde oscuro y tienen vivos dorados al exterior.

Sobre ellas se ven otros tantos hecheros de hierro martillado y limado de hermoso corte gótico adornados por finas cardinas y arabescos.

Las placas se han hecho en el taller de D. Valeriano Martínez y los hecheros se deben al rejero D. Mariano Vélez, artistas bien acreditados de esta ciudad.

Orujos, anisados,

aguardientes, escarchados y toda clase de licores. Plazos convenientes. Teléfonos 365 y 233.

Mariano del Barrio

NOTICIAS

Ayer fueron embarcados en Sevilla, sin novedad, los toros de Concha y Sierra, que se han de lidiar en la primera corrida de ferias.

Nuestro querido amigo D. Pedro Fernández, con motivo de su matrimonial enlace, que tendrá lugar mañana, ha remitido al señor alcalde 250 pesetas con destino al Hospital de San Juan.

El mismo donativo ha hecho su hermano D. Francisco Fernández.

Mañana, día 24 del actual, a las nueve de la noche, explicará una conferencia en la Casa del Pueblo sobre retiro obrero D. Manuel Vigil Montoto, inspector regional del Instituto de Reformas Sociales.

Dada la importancia que esto tiene para la clase trabajadora, el comité de la Federación local invita a todos los obreros acudan a este acto.

La entrada al mismo es pública.

Mañana, día de San Juan, tome usted conac Argudo y no olvide para lo sucesivo tan saludable costumbre.

El presidente del Centro Castellano de Gijón, D. Pedro Calvo Ramos, nos participa que en la última Junta general celebrada, quedó constituida la directiva en la forma siguiente:

Presidente honorario, don Jacinto Benavente.

Presidente efectivo, D. Pedro Calvo Ramos.

Vicepresidente, Don Enrique Prim López.

Secretario, D. Juan Teófilo Gallego Catalán.

Vicesecretario, D. Isaac López Gómez.

Tesorero, D. Pedro Viñuela Gutiérrez.

Contador, D. Nicolás Pérez Rueda.

Bibliotecario, D. Teodosio Martínez Alvarez.

Vicebibliotecario, D. Avelino Pablo Carnicero.

Vocales, D. Angel Benito Gallanón, D. Manuel Tejedor Riñón, D. Jesús Gredilla Ortiz, D. Laureano Izquierdo Sarmiento, D. Santiago Muñoz Fernández, D. Ricardo Lobo Fernández, D. Emilio Condejo García, D. José Miñarro Romero, D. Ildefonso Hernández Rodríguez y D. Santiago Hernández Reoyo.

El día 17 del actual observó el vecino de Ozana José Urarte Domínguez que le faltaban dos billetes de 500 pesetas y cuatro de 50 que tenía ocultos en su

Información telegráfica y telefónica

Servicio especial del DIARIO DE BURGOS

Primera conferencia

Madrid.—S'20 1.

Berenguer y Navarro, ante el Supremo

Sigue el informe del fiscal

La sesión de ayer comenzó a las diez de la mañana, con desanimación en tribunas y escaños.

Continúa la lectura del informe del fiscal en el expediente instruido por el general Picasso.

Recógenese en él las versiones respecto a la rendición y evacuación de las posiciones.

Se detiene a analizar el estado de la posición de Nador al estallar los sucesos, su defensa y rendición, encomiando a la importancia de este poblado por su situación como llave de las comunicaciones.

Se refiere luego a la situación de la Alcazaba de Zeluán y a los trágicos días que precedieron a la rendición.

Siente tener que recoger los hechos lamentables, de los cuales se deducen responsabilidades, si bien se destacan algunos hechos heroicos.

Las defensas fueron heroicas, llegando en algunos momentos al sacrificio, pero hubo también rendiciones inaceptables.

Señala algunos puntos deficientes que se notan en el expediente gubernativo, y que son:

Primer. Averiguar la forma en que fué deserrajado el cajón de la mesa del comandante de Intendencia Hernández Silvestre, determinando la persona que realizó el hecho.

Segundo. Tomar declaración al comandante de Infantería D. Tulio López, ayudante del general Silvestre, y al alférez de Caballería Fernández Silvestre, hijo del comandante general, que salieron de Annual momentos antes del abandono de esta posición.

Tercero. Aportar declaraciones de los jefes de Intervención y Sanidad que ejercieron tales cargos al ocurrir los sucesos.

Cuarto. Recabar la revisión de las cartas de los oficiales de la alta comisaría, que fueron solicitadas por el juez instructor en cuanto se refiere a Guerra (excluyendo la parte que afecta a Estado) y de las cuales no aparece más que una del 29 de Mayo.

Quinto. Procurar obtener la declaración de Navarro y Araujo y de otros prisioneros, así como también las de los tenientes García Benítez y Sánchez Ocaña.

Sexto. Pedir copia del acta de la Junta en la que se acordó que no se podía socorrer a Nador, Zeluán y Monte Arruit, si, como es de suponer, se celebró esa junta.

Séptimo. Investigar si en la conferencia sostenida por radiotelegrafía entre Berenguer y Silvestre en 22 de Julio, momentos antes de la evacuación de Annual, dió el primero al segundo la orden de evacuación, o si, al contrario, si Silvestre comunicó a Berenguer que la efectuaba.

Octavo. Aportar copia de la orden general dada por el comandante general de Melilla en 9 de Abril de 1921.

En este momento el fiscal dice en su informe que llega el instante más doloroso y pide al Tribunal que le ayude, que corrija los errores en que pueda incurrir, ya que no serán debidos a la falta de buena voluntad, pues puso todo su ahan en el cumplimiento del deber.

Concreta los cargos que se deducen para cada uno de los comprendidos en una extensa relación de jefes y oficiales que incurrieron en delito por estos dolorosos sucesos, señalando los artículos del Código Militar aplicables a cada uno.

Considera al general Navarro incurso en el artículo 275 y números tercero y quinto del 295 por la inexplicable retirada de Dar Drius, por ordenar el abandono de las posiciones y por el desorden de la llegada a Monte Arruit, siendo además aplicable el 298 por no prestar auxilio a otras posiciones.

A Silvestre le serían aplicables el 295 y número uno del 274.

Considera a Berenguer incurso en las responsabilidades señaladas en los artículos 274, 275 y 295 por abandono y pérdida total del territorio.

Más documentos

El defensor de Berenguer solicita la lectura de algunos documentos.

Léense los informes de varios capitanes generales sobre el estado en que salían de la península los refuerzos enviados a Melilla.

Se concede un descanso de cinco minutos.

Reanudada la sesión se lee la declaración del teniente coronel Dávila, solicitada por la defensa.

En ella hace un detenido estudio del estado de todas las comunicaciones de la zona y afirma que el espíritu de las fuerzas en todo momento fué excelente.

También se lee el informe del comandante Villar, jefe de la policía indígena, en el cual dice que en distintas conversaciones que tuvo con notables moros, estos dieron seguridad de adhesión a nuestra causa.

A última hora se van animando las tribunas y entre los conocidos vemos al general Luque y al exministro señor Bergamín, que ha tomado asiento en el banco azul.

El defensor de Berenguer renuncia a la lectura de algunos documentos que había solicitado.

El de Navarro manifiesta que la fidelidad con que el apuntamiento está hecho, le ahorra pedir la lectura de numerosos documentos, pero se ve precisado a solicitar que se lea la declaración del teniente D. Felipe Peña y del teniente de Artillería D. Fernando

SEÑOR EXTRANJERO

dispone de unos cortes trajes ingleses. Hasta el miércoles, de dos a tres tarde.

HOTEL AVILA

Burgos tiene unas modistas como no hay en ningún lado:

son arosas, elegantes, con su rostro sonrosado, por beber con constancia SAN ROQUE JEREZ QUINADO.

Gran aperitivo tónico reconstituyente. De uso general, muy agradable. Proprietario: Tejada y C.ª, sucesor.—Areta (Alava).

Informes: Luis Labán, Fernán-González, 5, 3.º, Burgos.

Siempre cura, o por lo menos alivia el Elixir Estomacal de Saiz

los enfermos del aparato digestivo, por crónicas que sean, aunque tengan treinta años y no se hayan aliviado con los demás tratamientos.

Pulseras y sortijas de petición, alianzas oro y joyas para bodas, encontraréis grandes surtidos

CASA PIO

Duque de la Victoria, 20.—JOYERIA BICICLETAS

Ya se han recibido en CASA TINAO varias baratísimas. Prim. 24.

Servicio especial del DIARIO DE BURGOS

Primera sesión de la tarde

Abre la sesión con bastante animación en los escaños. En el banco azul se sientan Bergamín y Luque ante la expectación del público.

Declaración del vizconde de Eza

Comparece el vizconde de Eza, que viste chaquet.

Previas las preguntas protocolarias del general Weyler, se pone en pie el fiscal y le pregunta si a la petición de créditos que le hizo Berenguer, añadió éste otra referente a refuerzos.

El vizconde contesta negativamente.

También le pregunta si la rectificación oficiosa que publicó el diario ABC el 2 de Julio de 1921, asegurando que era inexacto que el alto comisario hubiera solicitado el envío de una división orgánica, fué espontánea del Gobierno, y contesta el exministro de la Guerra afirmativamente.

A continuación le pregunta el defensor de Berenguer si durante la estancia de Silvestre en Madrid en Abril de 1921, le pidió el envío de refuerzos a Melilla, a lo que contesta el vizconde de Eza que únicamente trató de estar general de la zona, sin exponerle ningún plan.

Le pregunta cuánto se hubiera tardado en organizar el grupo de Regulares de Alhucemas que pedía Silvestre.

El señor Eza calcula que se hubieran tardado unos cinco meses y que había créditos aprobados para aquél fin.

A otras preguntas del señor García Benítez, dice que no encontró dificultades para la concesión de créditos, pero que había que sujetarse a los necesarios trámites y que de 45 millones que solicitó el alto comisario, se le concedieron 35.

Respecto a que si durante su viaje a la zona de Melilla observó deficiencias en los servicios, dice que se limitó a una visita oficial, observando en el Ejército un excelente espíritu, negando que recibiera quejas sobre deficiencias en el servicio.

Capitán D. Sigifredo Sáinz

Comparece el capitán de Estado Mayor señor Sáinz, uno de los pocos supervivientes de la columna Navarro.

Le interroga el señor Rodríguez Viguri, y afirma que al llegar a Tistutin comunicaron con Monte Arruit, de donde les dijeron que tenían un telegrama del general Berenguer, indicándoles que se retiraran, y así lo ordenó el general Navarro.

Desde Monte Arruit comunicaron con Berenguer por Zeluán, La Restinga, cruceiro «Cataluña» y el Atalayón.

En los varios telegramas cruzados entre Berenguer y Navarro, dijo aquél que le era imposible enviar refuerzos y le recomendaba que pactara con Ben Chelal, cuidando de que no hubiera traiciones.

Cuando se rindió la posición sólo quedaban vivos para dos días más.

Respecto al sitio en que se verificó el pacto, dice el capitán Sáinz que dentro de la posición se tuvieron conversaciones preliminares, pero que el pacto se celebró en el mismo arco de entrada.

A petición del señor Viguri señala el sitio en una fotografía.

A preguntas del fiscal contesta que el pacto fué verbal, a reserva de extender el acta cuando estuvieran fuera de Monte Arruit.

El fiscal desea que se haga constar esta afirmación del testigo por si está en contradicción con otras declaraciones anteriores.

Continúa el señor Sáinz su declaración y dice que la chusma mora intentó agredir al general Navarro y jefes y oficiales que le acompañaban, evitando los emisarios moros, que les rodearon impidiendo que les matasen, teniendo que disparar su fusil Buharrái para defender a Navarro.

Asegura que además de los parlamentarios entraron en la posición cuatro indígenas, anotando el armamento.

Segunda sesión de la tarde

Comparece el capitán de Ingenieros señor Aguirre, el que repite los mismos conceptos que los anteriores respecto a la comunicación del alto mando con las posiciones.

Cuando comunicaron con el cruceiro Cataluña, el que a su vez lo hacía con la Península y Ceuta por telegrafía sin hilos, se les dijo que se les enviarían fuerzas regulares y del tercio, de la zona occidental y peninsulares de España.

También se comunicó con España, que las posiciones se iban con las pocas municiones que se tenían, a las que se les recomendaba que no se alarmasen por las noticias que llegasen a ellas.

En lo referente a Monte Arruit, confirma lo dicho por Navarro respecto a la capitulación después de organizado el convoy de heridos y dejado las armas.

Acusación fiscal

El fiscal califica esta causa de histórica.

Señala que Berenguer estaba investido de atribuciones ilimitadas y por lo tanto le corresponde la máxima responsabilidad.

Debió conocer en todo momento la situación de la zona mediante constantes visitas.

Censura que no auxiliara a las posiciones sitiadas, pues dice la Ordenanza que ningún jefe puede disculparse con las omisiones de sus subordinados.

Debió castigar a los que llegaban a la plaza fugados de las posiciones.

Le alcanza responsabilidad por el pacto en que se acordó no socorrer a Monte Arruit.

Cita varias cartas de Berenguer al ministro de la Guerra elogiando a Silvestre y asegurando que la operación sobre Alhucemas era fácil.

A las advertencias de Silvestre sobre la hostilidad de Abd-el-Krim, contestaba con evasivos, lo mismo que cuando aquél solicitaba refuerzos, incluso el mismo día en que se produjo el desastre.

Le acusa de pasividad al llegar a Melilla, pues debió establecer inmediatamente un frente defensivo que continuara al enemigo y asegurase la plaza.

Señala los informes dados por los capitanes generales de las regiones, respecto al buen espíritu de las tropas expedicionarias.

Pasa a ocuparse del general Navarro, extrañándose que no se hiciera fuerte en Dar Drius, donde estaba el foco de la insurrección.

Durante el asedio a Monte Arruit debió aplicar el Código de Justicia militar para evitar la desmoralización de los defensores.

Salió de la posición sin reunir el consejo de guerra, infringiendo el reglamento de campaña.

Termina el fiscal diciendo: Señores Consejeros: habéis juzgado a los elementos subalternos del mando; ahora os corresponde juzgar a éste. Vuestra resolución cerrará este triste capítulo de la Historia de España.

El fiscal considera al general Berenguer responsable del delito de denegación de auxilio, y a Navarro del de negligencia, previstos y penados en los artículos 228 y 275, respectivamente, del Código de Justicia Militar, debiéndose tener en cuenta respecto al primero su buena gestión en la zona occidental, y respecto al segundo, que conservara el mando después de herido y el tiempo que ha estado en el cautiverio.

Hace constar la imposibilidad de determinar con exactitud la cuantía de la responsabilidad civil.

Información varia

De Palacio

Con el Rey despachó el almirante Magaz.

Luego recibió al general Zubia y a los coroneles Fernández Tamart y D. Agustín Gómez Morato y a varios marinos ingleses.

Con motivo del cumpleaños del Infante D. Jaime viste la corte de media gala.

En la misa celebrada en Palacio hizo el Infante la ofrenda de 17 monedas de oro, una más de los años que cumple.

El verano regio

El día 29 marcharán a Santander la Reina Cristina y los Infantes.

A últimos de mes saldrán para Inglaterra, donde pasarán una larga temporada, la Reina D.ª Victoria y las Infantas.

El Rey y el Príncipe de Asturias permanecerán en Madrid unos días y después irán a reunirse con su augusta familia.

Regreso de Martínez Anido

Ha regresado de Las Hurdes el general Martínez Anido.

Se ha hecho pública una nota del Directorio, ensalzando la labor allí realizada por los médicos y anunciando que la construcción de caminos va muy adelantada.

Detalla el recibimiento dispensado a Martínez Anido en todos los pueblos que ha recorrido.

De Aragón

ZARAGOZA.—En el rápido ha marchado a Madrid el gobernador civil señor Semprun.

Del mando de la provincia se ha encargado el secretario señor Rivera.

Ha fallecido en la Casa de Socorro Teodoro Santa Florentina, a consecuencia de dos puñaladas que le infligió Patrocínio Montón, dueño de un salón de baile.

Autopianos,

pianos, armonios, laudes, guitarras y violines

Acordeones y harmónicas alemanas, he recibido un magnífico surtido novedad. Venta de pianos al contado y a plazos, alquiler y cambios.

Instrumentos y música de toda clase. Reparación y afinación perfecta de autopianos, pianos y armonios.

Casa fundada hace cincuenta años; garantía verdad.

Almacén de música de

EVENCIO LUIS LOPEZ
Paseo del Espolón, 20

Autopianos,

pianos, armonios, laudes, guitarras y violines

Acordeones y harmónicas alemanas, he recibido un magnífico surtido novedad. Venta de pianos al contado y a plazos, alquiler y cambios.

Instrumentos y música de toda clase. Reparación y afinación perfecta de autopianos, pianos y armonios.

Casa fundada hace cincuenta años; garantía verdad.

Almacén de música de

EVENCIO LUIS LOPEZ
Paseo del Espolón, 20

ULTIMA HORA

(Por teléfono)

Segunda conferencia

Madrid.—5/20.

El presidente en Sevilla

SEVILLA.—En el expreso de ayer llegar el marqués de Estella, los vocales del Directorio Vallespinosa y Jordana, el director de Administración local y el subsecretario de Gracia y Justicia, todos los cuales fueron objeto de entusiastas aclamaciones por parte del numeroso público que los esperaba.

El presidente, en el automóvil del alcalde, y acompañado de este se dirigió a la Catedral, donde oyó misa, así como también todas las autoridades.

Después de trasladarse a la Audiencia, inaugurando el edificio restaurado. En el patio tomaron asiento los Infantes D. Carlos y D.ª Luisa, los generales del Directorio, autoridades, magistrados, abogados y procuradores.

El presidente de la Audiencia pronunció un discurso de salutación, felicitando al presidente del Directorio, ya que la labor de este tiene a recoger los anhelos de los ciudadanos.

Contestó el marqués de Estella agradeciéndolo y asegurando que lo que se desea es rodear a la Justicia del mayor esplendor posible.

A las once de la mañana, en la plaza de San Fernando, tuvo lugar el acto de entregar la bandera a los Somatenes, asistiendo numerosas damas, personalidades y un gran gentío.

Se dijo una misa de campaña, actuando de madrina la Infanta Isabel Alfonsa.

La entrega la hizo el general Fernández Barreto, comandante general de los somatenes de Sevilla.

El presidente visitó luego el aeródromo de Tablada, recorriendo los hangares y pabellones y elogiando las instalaciones.

Dijo que en breve se dará al servicio gran incremento, con motivo de la inauguración de la línea aérea Sevilla-Argentina.

También estuvo en el campo de cultivo de algodón.

A las dos y media se celebró un banquete en la Exposición Ibero-Americana, con asistencia de 240 comensales.

El alcalde se felicitó por el recibimiento entusiasta que el pueblo sevillano había dispensado al marqués de Estella y elogió la labor que éste realiza.

Contestó el presidente diciendo que Sevilla es uno de los pueblos en que mejor se manifiesta el alma nacional.

Elogió el acto de civismo dado por los somatenes y adelantó que la Unión Patriótica actuará al mismo tiempo que los somatenes.

Cuando aquel partido esté formado, entregará el Gobierno a las personas conscientes y patrióticas.

Anunció que ha sido dotado ya de los elementos necesarios el aeropuerto para la línea de Sevilla a la Argentina y que muy pronto se inaugurará.

Estuvo después en el Casino Militar, donde fue recibido por los generales, jefes y oficiales, penetrando en el salón de actos, donde se hallaba el Infante D. Carlos, quien saludó a Primo de Rivera en nombre de la guarnición.

El presidente pronunció un discurso historiando lo ocurrido el 13 de Septiembre, en cuya fecha no le faltó la confianza del Ejército y el Rey supo cumplir con su deber como buen patriota.

Dijo que ellos, cuando hayan realizado una labor completa y una vez

constituida la Unión Patriótica, se reintegrarán a sus puestos militares y abandonarán la política.

La cuestión de África no está resuelta definitivamente por falta de método de campaña.

Creo que España no debe abandonar los deberes que la ligan con África, pero debe tener en cuenta su situación económica y reducir las líneas a las más indispensables.

Por la tarde dió una conferencia el señor Calvo Sotelo sobre lo que significa la Unión Patriótica, cuyo partido ha creado el Directorio para que recoja su herencia y salve a la nación.

En la plaza de toros tuvo lugar un meeting, al que asistieron más de 7.000 personas, predominando los agricultores andaluces y extremeños.

Hablaron representantes de Huesca y Sevilla, pidiendo protección para la agricultura.

El presidente del Directorio prometió estudiar las peticiones de los asambleístas y armonizarlas con los intereses generales.

Afirmó que el Directorio quiere restablecer el Poder civil y se le entregará al partido Unión Patriótica, en la seguridad de que éste será la garantía del país.

A las once de la noche tuvo lugar una comida popular en la plaza de España, de la Exposición.

De madrugada salieron el presidente y su acompañamiento para Jerez de la Frontera.

Sigue la vista

Esta mañana continuó la vista de la causa por el desastre de Marruecos.

Informó el defensor del general Berenguer, señalando que éste recibió por parte de todos muestras de general aprecio.

Censura que el asunto no le resolviera el Gobierno y se entregara al Poder judicial.

Afirma que Berenguer atendió siempre las demandas de Silvestre, y concluye pidiendo la absolución de su patrocinado.

El defensor de Navarro dice que este fue un mártir prisionero e hizo cuanto pudo para lograr salvar el honor de las armas.

Evoca las contradicciones en que ha incurrido el fiscal al acusar unas veces a Berenguer y otras a Navarro.

Hace resaltar la brillante historia militar de este último.

Añade que Silvestre cuando creyó que el territorio estaba tranquilo concedió un permiso a Navarro, y luego, cuando se agravó la situación, se incorporó éste inmediatamente.

Sostiene que si avanzó en el frente fue por orden de Silvestre.

Detalla las penalidades sufridas durante el asedio, que supuso su defendido prorrogar durante doce días, gracias a su serenidad.

Niega que existiera el telegrama de Agosto en el que se dice que Berenguer pidió a Navarro que prorrogase la resistencia.

Añade que para aplicar el artículo 294 del Código Militar es necesario que Navarro volviera la espalda al enemigo, cuando precisamente éste sitiaba la posición en todas las direcciones.

Pide la absolución del procesado, su rehabilitación y los pronunciamientos consiguientes.

Primo de Rivera a Málaga

MÁLAGA.—De Sevilla han regresado en tren especial los representantes malagueños.

Invitado por estos, el jueves llegará a esta ciudad el marqués de Estella, procedente de Granada.

Se le prepara un gran recibimiento. En el salón de fiestas del Ayuntamiento habrá una recepción.

Será obsequiado con dos banquetes, uno popular y otro de autoridades.

También se celebrarán otros actos en honor suyo.

Realizará una excursión al pantano del Chorro.

Escándalo en una plaza

Ayer se celebró en Madrid una corrida de toros de la ganadería de Villalón, que resultó mansa.

El quinto era pequeño y con este motivo se produjo un monumental escándalo, cayendo al ruedo una lluvia de almohadillas y botellas.

Fortuna subió al palco presidencial y después de conferenciar con el presidente despachó al toro de un bajonazo.

Nacional I estuvo bien en su primer bicho, pero mal en el otro.

También Luis Freg tuvo una mala tarde.

Un Consejo de guerra

BARCELONA.—Se ha celebrado un Consejo de guerra contra el paisano Pedro Muñoz Gracia, acusado de atentado a la autoridad, cuyo hecho se cometió el 14 de Octubre último.

Pidió el fiscal que se le impusiera la pena de cuatro años, dos meses y un día de prisión correccional.

El defensor solicitó la absolución.

MENCHETA.

BOLSA

MADRID	Anterior	Día 23
Interior 4 % 1919.	71'60	71'40
Amortizable 5 % 1917.	96'40	96'00
Exterior 4 %.	86'90	86'60
Tesoras A. 1 Enc. 1924.		
5 %.	102'80	102'70
Id. A. 4 Feb. 1924. 5 %.	102'80	102'70
Banco de España.	570'00	573'00
Hispano Americano.	155'00	000'00
Central.	103'00	103'00
Río de la Plata.	40'00	42'00
Ferroc. Norte, acc.	309'00	000'00
Id. fd. obli. 6 %.	102'00	101'90
Id. M. Z. A., acc.	337'00	335'00
Id. fd. obli. 5 %.	86'50	00'00
Id. fd. obli. 6 %.	102'25	102'00
Azucarera, acc. pref.	87'75	87'00
Id., acc. ordin.	36'25	36'25
Tabacalera.	241'50	241'50
Cédulas hipotecarias		
6 %.	108'00	107'75
Francos.	40'60	40'20
Libras.	32'35	32'20
Dollars.	7'45	7'46
Órden.	32'00	00'00

EL ULTIMO GRITO

Se están recibiendo los últimos modelos en zapatos lona para señoras, caballeros y niños, del gusto más exigente. Visiten la gran zapatería de Julián Mariscal y podrán convencerse de sus precios y clases. Paloma, 36.

IMPRESA DE ANTONIO PCLO
Calle del CID, 27, (frente a la casa de la Llanza de afuera)
1.000 facturas taxonomías trepadas y opuestas 14 pesetas
1.000 etiquetas con tamaño 7 pta. 1000 papeletas 8.
10.000 25 pta. 1.000 cartitas y 1.000 sobres 18 pesetas.

Mermeladas Ulecia

LOGRONO.
Acaban de recibirse las últimas novedades en paños para trajes de caballero.
Especialidad en prendas de talle. Sartería de Pedro Martínez.—Espolón, 24.

HERNIAS de todas clases en hombres, mujeres y niños

Vicinas voluminosas, descensos abdominales, relajaciones, eversiones, riñón flotante y demás dolencias análogas, se alivian en el acto, corrigiéndose muy pronto y se curan casi siempre con los modernísimos aparatos del reputado y verdadero ortopedista de Barcelona señor Torrent, de nombre oficialmente registrado.

Nada de falsedades ni rutinas: Es muy conveniente saber que todas las especialidades del tan conocido ortopedista señor Torrent son todas por él concebidas y creadas, constituyendo, por tanto, verdaderas y únicas maravillas ortopédicas completamente distintas y mucho más modernas y eficaces que todo lo conocido y de magnífico resultado siempre.

Desde muchos años, por toda una legión de curados agradecidos y por la inmensa mayoría de eminentes médicos que entusiastamente lo recomiendan, y para ellos mismos lo usan, es conceptuado en todas partes este verdadero ortopedista como una muy grande garantía para todos los pacientes, debido a sus repetidos éxitos, a sus múltiples curaciones logradas y a su honradez y seriedad de todos reconocida y apreciada.

El ortopedista señor Torrent, con el fin de que puedan curar sus males tantas personas como están sufriendo, y lo han solicitado, estará en Burgos y en el Hotel Universal, únicamente el miércoles 25 del actual, donde podrá visitarle los que lo deseen, y muy especialmente todos aquellos que, escamados y engañados por improvisados y mal titulados ortopedistas que nadie conoce ni nada entienden, han probado ya diversos aparatos sin provecho alguno, puesto que para nada les han servido; todos deben visitar con la más absoluta confianza al consumado ortopedista señor Torrent, para convencerse de que únicamente por medio de sus especialidades podrán lograr la salud y bienestar que no habían podido encontrar nunca.

Herniados todos: Hombres, mujeres y niños, acudid siempre a dicho especialista, ya que nada perderéis en visitarle, pudiendo, en cambio ganar mucho, y tened muy presente que estará en Burgos y en el Hotel Universal, únicamente el miércoles día 25 del actual.

Notas.—Dicho especialista estará también en Haro el día 24, en el Hotel La Adela; en Valladolid el día 26, en el Hotel Imperial; en Vitoria el día 27, en el Hotel Quintanilla, y en Palencia el día 28, en el Hotel Central, donde asimismo podrá visitarle todas cuantas personas lo deseen, desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente.

Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent.

ARNEDILLO

Baños de barro. Especial procedimiento curativo.
Depósito: Amézaga y Cano, droguería, Burgos.

LOS CALZADOS VALCÁRCCEL

Son los mejores por su solidez, elegancia y duración. Se acaban de recibir los últimos modelos de la temporada.

Visite esta casa y se convencerá, Casa central: Plaza de Prim, núm. 2, frente al gobierno civil, teléfono 325. Sucursal: Mercado, 3.

CALZADOS LUIS, SANTANDER, 3 Modelos bonitos en caballero, señora y niño. Botas para uniformes, en color y negras, Precios económicos. LUIS HORTIGÜELA, SANTANDER, 3.

GRADUACIÓN DE LA VISTA

Llamamos la atención a nuestros lectores, para que aprovechen de nuevo la estancia en esta de Mr. F. Yvo, afamado especialista de la vista, del Instituto Oftálmico de París y del Instituto Oftálmico H. A. de Madrid, quien en su consulta del Hotel Norte y Londres, de once a una y de cuatro a siete, gradúa gratuitamente la vista a sus clientes, y les proporciona, al propio tiempo, a precios económicos, los célebres cristales de la Anglo-American Opticians C.º contra los rayos «Ultra Violeta».

Cristales especiales para ver de cerca y de lejos con el mismo lente.

Mr. Yvo estará en Burgos, y en el Hotel Norte y Londres, desde el jueves 19 al miércoles 25 de Junio, inclusive.

Advertencia.—Visita la alfluencia a estas consultas, es prudente no esperar a los últimos días.

PROTESIS AUDICULAR (sordera)
El mismo Mr. Yvo, es igualmente especialista para contrarrestar los efectos de la sordera con facilidad y sin gastos grandes, merced a un nuevo aparato americano, cuyos sorprendentes efectos están llamando la atención del mundo medical, brindándose Mr. Yvo a hacerle gratis la correspondiente prueba demostrativa, a quien tenga interés en ello.

Bañerío de Urberuaga de Ubiña (MARQUINA-VIZCAYA)
Aguas azoadas, reconocidas sin competencia para las enfermedades del aparato respiratorio, estará abierto oficialmente de 15 de Junio a 30 de Septiembre.

Servicio diario de automóviles desde Bilbao y triple desde la estación de Deva.

Pídanse memorias y guías, se remiten gratis.

SANTA RITA

CORSETERIA MODERNA
Altas novedades en corsés-fajas y sostenes y sostenes y sostenes

MERCADO, 13

Cordero

barato, superior, del país, se vende en el Mercado Cubierto, puesto núm. 2, a los precios siguientes:

Chuletas 3'75 pesetas kilo.
Pierna 3'15 » »
Falda 2'65 » »
¡Atención! Puesto núm. 2.

M. GUTIERREZ

MEDICO TOCOLOGO
DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL
Especialista en PARTOS, enfermedades de la MUJER y de los NIÑOS
Consulta de once a una

Almirante Bonifaz, 21. Teléfono 478

Diario de Avisos

Notas religiosas

SANTOS DE MAÑANA:
El nacimiento de San Juan Bautista.
— Santos Fausto, Orenco, Eros, Farnacio, Fermín, Tirmo, Ciriaco, Longinos y Juan Terrestes.

CULTOS:
Catedral.—Durante la octava, a las diez de la mañana, exposición del Santísimo Sacramento, y a las diez y media, misa solemne.

Por la tarde empezará el coro a las cinco, y próximamente a las seis y cuarto, motete, con orquesta y reserva.

San Nicolás.—Novena al Santísimo Cristo de la Agonía.

Mañana, último día, a las ocho, misa de comunión.
En la función de la tarde predicará D. Lesmes Pérez, capellán del señor marqués de Murga.

Carmen.—A las siete de la tarde, novena del Sagrado Corazón de Jesús.

MES DEDICADO AL S. CORAZÓN
Salesas.—Mañana, día de San Juan, la misa de pontifical que celebrará su eminencia reverendísima, en vez de ser a las once y media, como estaba anunciado, será a las once.

— Caballeros Eucarísticos.
Mañana, a las ocho y media, comunión general por el Sagrado Corazón de Jesús. Es fácil que oficie el ilustrísimo y reverendísimo señor obispo auxiliar. Por la tarde, a las siete, procesión con el Santísimo Sacramento, presidida por el Empto. Sr. Cardenal Benlloch.

Merced.—Triduo en honor del Sagrado Corazón.
Daré comienzo el día 24.

Por la mañana en la misa de ocho. Por la tarde, en el ejercicio de las siete y tres cuartos, habrá una breve plática.

Esclavas.—Novena del Sagrado Corazón de Jesús, a las seis de la tarde.

Boletín Oficial

El número correspondiente al día de hoy contiene lo siguiente:
Presidencia del Directorio.—Real decreto modificando la ley de caza.
Anuncios oficiales.

Hacienda

Libramientos para mañana:
Ayuntamiento de la capital, recaudadores de contribuciones, D. Domingo Aniel, señores Barbero Hermanos, don Joaquín Costa, D. José Royloa, D. Román Valdivielso y D. Melitón Ruiz.

Audiencia

Señalamientos para el 24:
AUDIENCIA TERRITORIAL
Pleito procedente del juzgado de Alfaro, entre D. Antonio Arceñilla y el Ayuntamiento de Aldeanueva de Ebro, sobre reconocimiento de un censo; ponente, señor Céspedes; defensores, Licenciados Cadiñanos y Gómez; procuradores, Berruero y León; secretaría del Lic. Mena.

AUDIENCIA PROVINCIAL
Juicio oral procedente del juzgado de Aranda de Duero, contra Juan Santo Domingo, sobre hurto; ponente, señor Torre; defensor, Lic. García y García; procurador, Berruero; secretaría del Licenciado Mena.

Registro civil

Defunciones.—Clara Rodríguez Ibáñez, de Madrid, 46 años, Santa Cruz, 34.
Nacimientos.—Ninguno.
Matrimonios.—D. Pedro Fernández Fernández, con D.ª Tomasa Rodríguez Escudero, mañana, a las once, en el Santísimo Cristo (Catedral).

Estado del tiempo

Observaciones meteorológicas del Instituto en el día de hoy:
Barómetro.—A las nueve de la mañana, 696.0; a las cinco de la tarde, 695.5.
Temperaturas.—Máxima sombra, 16.8; mínima sombra, 7.2.

Dirección del viento.—A las nueve de la mañana, N.; a las cinco de la tarde, N.

Imprenta del DIARIO DE BURGOS

COMPRAR USTED camisas de caballero. En percal, batista, piqué, otomán y seda, en color y blancas, la presente semana, en la CASA SALDOS.—Almirante Bonifaz, 15.

SE ARRIENDAN dos locales, propios para industria. Informar a D. Rafael Dorado, Avelazos, 7. 1.º

CABALLOS. Se venden dos de seis años y siete cuartos próximamente de alzada, una tartana y guarnición, en buen uso. Informes en el Sojano H. almacén de vinos, semillas y salvados, San Pablo, 7.

SE VENDE o arrienda inmejorable chalet. Informes: D. Angel Eneadguila, Almirante Bonifaz, 5. 2.º

PLANCHADORAS prácticas en blanco o que hayan trabajado en alguna tintorería, se necesitan en la tintorería de Masp, Lala Calvo, 31.

SE CEDEN dos habitaciones, con alcoba, baño, en sitio céntrico y muy ventiladas. Informes: Nemesio Alonso, plaza de Alonso Martínez, 1. 1.º

SE VENDE hermosa yegua bretona, joven, plegada y con cría. Razón: Progreso, 2, molino.

PAPEL PARA ENVOLVER. Se vende en esta Administración.

SE VENDE una casa de reciente construcción, en Alfaro, 3, duplicado. Para tratar en la misma.

SE VENDE oficina completa de representaciones. Informes: Merced, 4, tienda.

SE CEDEN, en renta, cuatro fincas, sitas en el paso de los Pisones. Para tratar, con su dueño, en la calle de las Trinas, número 4. 2.º

Ocasión. Se vende un magnífico toro de dos metros, entre puntos, con contramasa y engranas hasta el 127. Con muy poco uso y precio reducido. Dirigirse a «Auto Salón», Vitoria, 16. Teléfono 638.

HABITACIONES amuebladas con o sin asistencia, preferiéndose estables. Informes: Vitoria, 20. 3.º

A 440 PESETAS el saco de 40 kilos de carbón a domicilio. Razón: es de lo más barato, pero si usted lo prueba, comprobará que es de lo mejor. Pídale a Merced, 12, Juan Marique, teléfono 253.

4.000 CAMISAS PARA CABALLERO. De batista, otomán, sedalina, brillante y seda, en la CASA SALDOS.—Almirante Bonifaz, 15.

SE TRASPASA, por cesación de negocio, comercio de tejidos y mercería. Informar: Merced, 6 y 8.

SE ARRIENDAN hermosas y amplias habitaciones, bien aireadas, para la temporada de verano. Informar: Miranda, número 9, 3.º, izquierda

VENTA de una casa y huerta anexa, cercada, con dotación de agua para el servicio de consumo y riegos, árboles frutales y casita independiente propia para cría de conejos y palomas. Se halla situada en uno de los sitios más sanos e higiénicos de Burgos. Se admiten ofertas escritas, todos los días de laborables, desde el día 6 al 21 de Junio actual, en casa de D. Ildefonso Salazar, Fernán González, 19, en donde, a la vez, podrá enterarse, quien lo desee, de las condiciones de venta.

TRASPASO de una tienda de vinos y comestibles, bien acreditada y con buena clientela; se cede con habitación o sin ella, según convenga. Informes: Progreso, 16.

SE ARRIENDA toda una planta baja, a propósito para industria. Informes: San Julián, 2.

SACOS Y SACAS usadas se venden en la calle de la Puebla, 23, duplicado, almacén.

SE VENDE un automóvil «Ford» en 3.000 pesetas, imponentes condiciones. Informar: Garage Norte y Londres.

SE VENDE un carro pequeño, un burro y unos arcos nuevos. Para tratar, con Vicente Benito, en San Cosme, 36, carbonería.

SE VENDEN dos ruedas nuevas para carro de una caballería, en el Pielato de Santander. Mariano Lorenzo.

CASA DE CAMPO. Se arrienda en Castañares, a seis kilómetros de la capital. Darán razón: plaza de Prim, 17. 2.º

BARBEROS. Dependiente barbero hace falta. Sueldo, 4'50 y propinas. Razón: Almirante Bonifaz, núm. 6, 4.º

NO OLVIDE USTED comprar camisas de caballero, la presente semana, en la CASA SALDOS.—Almirante Bonifaz, 15.

TARTANA VALENCIANA, en buen estado, ligera, cuatro asientos, y charret de cuatro asientos, sin toldo; todo ello, con arcos o sin ellos, se vende, buenas condiciones. Jesús Aparicio, Salas de los Infantes.

CARRO completo, con cuatro caballerías, toda prueba, y sus arcos correspondientes se vende, Jesús Aparicio, Salas de los Infantes.

DOS LOTES DE FINCAS RÚSTICAS, en pueblos próximos a esta capital, vende Juan L. Manrique, Huerto del Rey, 10.—Burgos.

MONTE. Se desea vender, enclavado en el Condado de Treviño, carretera desde Miranda de Ebro a dicho monte, rodeado de cinco pueblos, pasando lindera la carretera de Vitoria, y distancia de dicho Vitoria 10 kilómetros. Tiene maderaje de haya, abundantes pastos, caudal de agua propiedad y terreno que sirve para las fundiciones de hierro de Vitoria. Informar: su dueño, Calera, 51, 3.º, puerta núm. 6.

SE VENDE una máquina segadora gavilladora, marca Deering Ideal, seminueva; para verla y tratar, con Florentino Cogollos, vecino de Revenga de Munó (Burgos).

SE ADMITEN huéspedes estables, precios económicos. Informar, en el Bar Esperanza, Arco del Pilar, 8.

BIQUEJA, buena, se vende barato; plaza de Vega, 18 y 20, 4.º

CASA, de tres pisos, se vende en la calle de Salas, núm. 2. Para tratar, con la misma, con Gregorio Olalla.

ALMONEDA. Se hace de varios muebles en Lala Calvo, 40. 2.º. Horas: de diez a una y de cuatro a siete. No se admiten prenderos.

SE VENDEN 30 farragos de cosecha sembrada, en buenas condiciones. Para tratar, con José Duque, en Villmar.

SE DESEAN HUÉSPEDES. Santa Dorotea, 19.

PARA COMPRAR CAMISAS, la presente semana, en la CASA SALDOS.—Almirante Bonifaz, 15.

SE NECESITA maestro aserrador, bien impuesto en el oficio, o sabiendo manejar cepilladora. Para tratar, Barque e Hijo (taller de carpintería mecánica), Salas de los Infantes.—Burgos.

NINERA, para las tardes, se necesita. Vitoria, 22, y 24, portería.

DEPENDIENTE de ultramarinos. Se necesita. Lala Calvo, 28.

BOTERO, que sepa bien su oficio, se necesita en el almacén de vinos de Sucesor de Cristóbal González, Calera 11.

Ocasión. Vendo moto «Indian», 5 HP, tres velocidades, estado como nueva, con sidecar